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в епоху стрімкого розвитку інформаційно-комунікаційних тех-
нологій та інновацій важливого значення набувають процеси циф-
ровізації. в останні роки в напрямі реформування освіти в багатьох 
економічно розвинених державах відбулася розробка ключових до-
кументів, що стали орієнтирами для освітян, серед яких розроблена 
та представлена в країнах Єс рамка цифрової компетентності для 
громадян 2.0 (Digital Competence Framework for Citizens 2.0)8, яка 
побудована на основі досвіду багатьох держав та вміщує опис осно-
вних галузей у сфері цифрової компетентності, якими має володі-
ти сучасний громадянин. це такі сфери, як інформація та цифрова 
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грамотність, комунікація та співробітництво, створення цифрового 
контенту, безпечність розв’язання проблем. рамка цифрової компе-
тентності 2.0 включає наступні рівні: базовий користувач, незалеж-
ний користувач, професійний користувач.

Європейською спільнотою здійснено значну роботу щодо ство-
рення потенціалу для цифрової трансформації освіти та навчання, зо-
крема для зміни вимог до навичок та компетентностей для громадян. 
робота була зосереджена на розробці рамок цифрової компетентності 
для громадян (DigComp), для педагогів (DigCompEdu), для освітніх 
організацій (DigCompOrg) та для споживачів (DigCompConsumers). 
у 2016 р. була опублікована система підходів до відкритих вищих 
навчальних закладів (OpenEdu), а також рамка підприємницької 
компетентності (EntreComp). додаткові дослідження європейською 
спільнотою були проведені в галузі обчислювального мислення 
(CompuThink) та навчання аналітики і масове відкриття онлайн-кур-
сів (MOOCs) (MOOCNowledge, MOOCs4inclusion).

важливий аспект – приєднання рамки до системи Europass, що 
дає змогу тим, хто працевлаштовується та навчається, оцінювати 
власну цифрову компетентність і наводити результати цієї оцінки 
(приклад – блок компетентності, що присвячений оцінюванню да-
них, інформації та цифрового контенту). зокрема, особа повинна 
вміти аналізувати, порівнювати та критично оцінювати достовір-
ність і надійність джерел даних, інформації та цифровий контент; 
аналізувати, тлумачити та критично оцінювати дані, інформацію та 
цифровий контент) [1].

згідно з експертними оцінками, до 2030 р. від 75 до 375 млн 
працівників, які складають від 3 до 14% світової робочої сили, бу-
дуть змушені змінити свою професію. стає актуальним мислити не 
стільки з точки зору робочих місць, скільки з точки зору навичок і 
пристосовувати ці навички до потреб ринку праці. крім того, оскіль-
ки технології розвиваються з безпрецедентною швидкістю, програ-
ми навчання цифровим навичкам повинні постійно оновлюватися, 
щоб забезпечити найбільш важливі професійні навички для дорос-
лих учнів. традиційні громадські центри, наприклад бібліотеки, 
можуть забезпечувати нові навчальні програми для членів общини. 
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Наприклад, у рамках Національної стратегії безперервного навчан-
ня (2014–2020 років) у болгарії бібліотеки забезпечують навчання 
цифровим навичкам різних соціальних груп. у польщі управління 
електронних комунікацій організовує курси кодування для посилен-
ня формування творчого і аналітичного мислення [2].

україна також стала на шлях цифровізації, про що свідчить 
прийняття у 2018 році концепції розвитку цифрової економіки та 
суспільства україни на 2018–2020 роки. ця концепція передбачає 
здійснення заходів щодо впровадження відповідних стимулів для 
цифровізації економіки, суспільної та соціальної сфер, усвідомлення 
наявних викликів та інструментів розвитку цифрових інфраструк-
тур, набуття громадянами цифрових компетенцій, а також визначає 
критичні сфери та проекти цифровізації, стимулювання внутрішньо-
го ринку виробництва, використання та споживання цифрових тех-
нологій.

відповідно до концепції основними напрямами цифровізації 
освіти є: – створення освітянських ресурсів і цифрових платформ з 
підтримкою інтерактивного та мультимедійного контенту для загаль-
ного доступу закладів освіти та учнів, зокрема інструментів автома-
тизації головних процесів роботи навчальних закладів; – розроблен-
ня та впровадження інноваційних комп’ютерних, мультимедійних 
та комп’ютерно орієнтованих засобів навчання та обладнання для 
створення цифрового навчального середовища (мультимедійні кла-
си, науково-дослідних STEM-центрів лабораторії, інклюзивні класи, 
класи змішаного навчання); – організація широкосмугового доступу 
до інтернету учнів та студентів у навчальних класах та аудиторіях в 
закладах освіти всіх рівнів; – розвиток дистанційної форми освіти з 
використанням когнітивних та мультимедійних технологій [3].

сьогодні розвиток цифрового середовища та глобальної мережі 
охоплює практично всі сфери життя. орієнтиром, зокрема, у при-
йнятті на роботу є володіння людиною цифровими навичками, які 
дають можливість швидко та ефективно виконувати поставлені за-
вдання, бути успішною та використовувати потенційні можливості. 
особливого значення в системі освіти набуває питання, як забез-
печити навчальний процес відповідними навчально-методичними 
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засобами та навчальними програмами, щоб школа, університет, ви-
кладач і система підвищення кваліфікації викладачів відповідала 
сучасним глобальним і національним викликам й надавала сучасну 
підтримку у сфері цифрових технологій, розвивала та формувала су-
часні цифрові компетенції. як зазначає с. Шкарлет, «цифровізація 
освіти – один із пріоритетів моН розвитку можливостей дистанцій-
ного навчання. тому з-поміж ключових завдань для нас на 2021 рік 
є затвердження концепції цифрової трансформації освіти і науки, 
забезпечення закладів освіти цифровою інфраструктурою, розвиток 
всеукраїнської школи онлайн, модернізація державного електронно-
го журналу та підвищення рівня цифрової компетентності педагогіч-
них працівників» [4].

переконані актуальним і перспективним напрямом розвитку ві-
тчизняної системи освіти є її цифровізація. зосередитися на цифро-
візації освіти для україни це правильний і єдиний спосіб скоротити 
настільки відчутний розрив у міжнародних показниках порівняно з 
іншими країнами світу. це питання ще більше загострилося через 
пандемію коронавірусу COVID-19, карантинні заходи та необхід-
ність дистанційного навчання. цифровізація освіти в україні – це 
впровадження в освітній процес на всіх рівнях сучасних інформа-
ційно-комунікаційних технологій з метою розвитку у молоді нави-
чок ххі століття (в тому числі – аналізу достовірності отримува-
ної інформації, застосування критичного мислення), максимального 
використання в навчальних цілях різноманітного мультимедійного 
контенту, інтенсифікація освітнього процесу за рахунок застосуван-
ня інтерактивних методів навчання.
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